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____Questão 01__________________________________________________________________ 

TEMA SORTEADO: 9. Estruturalismo e pós-estruturalismo e suas contribuições para o pensamento 

sociológico contemporâneo. 

 

Espera-se que a resposta discorra entre estruturalismo, pós-estruturalismo e suas 

contribuições para a sociologia contemporânea. Assim, será necessário evidenciar as abordagens 

estruturalistas e pós-estruturalistas, que ainda são utilizadas, frutos dos processos de constituição 

da sociologia e ponto de partida da sociologia contemporânea. 

A resposta deverá contemplar a definição de estruturalismo destacando que ele é modelo 

explicativo da realidade, baseado em estruturas (linguagem, família, economia, entre outras). Por 

estrutura entende-se um sistema abstrato em que seus elementos são interdependentes. É 

importante destacar que sua visão contrária ao empirismo, que vê a realidade como sendo 

constituída de fatos isolados. Para o estruturalismo, ao contrário, não existem fatos isolados, mas 

partes de um todo maior. O candidato deve abordar pelo menos um autor estruturalista e sua 

influência na sociologia contemporânea: Claude Lévi-Strauss, Ferdinand Saussure, Louis 

Althusser, Michel Foucault e Pierre Bourdieu. 

Sobre o pós-estruturalismo o candidato deverá fundamentar sua resposta refletindo na crítica 

ao estruturalismo. Destacar que para os pós-estruturalistas a sociedade não é uma estrutura rígida 

e organizada, mas uma rede complexa de relações sociais e culturais que são constantemente 

modificadas. Eles acreditam que as relações sociais são construídas pelo indivíduo e não são 

moldadas pelas estruturas sociais, além disso, rejeitam a ideia de que existem normas e valores 

universais e defendem que cada indivíduo constrói sua própria realidade e significado a partir de 

suas experiências e da cultura em que está inserido. O candidato deve abordar pelo menos um 

autor pós-estruturalista e sua influência na sociologia contemporânea: Jean-François Lyotard, 

Gilles Deleuze, Félix Guattari, Jacques Derrida, Michel Foucault e Judith Butler. 
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____Questão 02__________________________________________________________________ 

TEMA SORTEADO: 4. Neoliberalismo e reestruturação produtiva nos países de capitalismo central e 

capitalismo periférico 

 

Espera-se que a resposta discorra sobre os conceitos de neoliberalismo e de reestruturação 

produtiva. Ao discutir o neoliberalismo o candidato deve abordar as transformações na organização 

estatal, passando do estado de bem-estar social para o estado neoliberal; por outro lado a mudança 

na organização econômica do capitalismo do século XX para o XXI representada pela 

reestruturação produtiva. 

Quando abordar o neoliberalismo, deve-se relacionar a formação estatal ligada a um regime 

de acumulação, discutindo a sua historicidade e as suas características, como apontam Viana e 

Harvey. O candidato deve discorrer sobre como o neoliberalismo manifesta-se como Estado 

mínimo (em políticas de assistência social, em intervenção no mercado, no aparato produtivo) e 

forte (nas políticas repressivas). Como Estado mínimo temos a privatização, lumpemproletarização, 

aumento do desemprego e diminuição das políticas de assistência social. Como Estado forte temos 

a política repressiva do estado penal para conter as convulsões sociais. 

Sobre a reestruturação produtiva, espera-se que o candidato aborde a transformação 

econômica na sociedade capitalista a partir da década de 1970. Destacar a mudança do padrão 

produtivo taylorista e fordista para o toyotismo, destacando as formas produtivas flexibilizadas e 

desregulamentadas do regime de acumulação. 

É de fundamental importância que se demonstre como a reestruturação produtiva acontece 

de modo diferente nos países centrais e periféricos. Nos países centrais ocorre um processo de 

desindustrialização e no crescimento do setor de serviços. Em alguns países periféricos ocorre um 

crescimento industrial impulsionado por mudanças nos países centrais; ao passo que em outros 

países periféricos ocorre um crescimento da produção agrícola. Essas mudanças ocorrem por 

diversos fatores, dentre eles a existência de leis trabalhistas mais flexíveis e possuírem mão-de-

obra mais barata. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


